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Регіональна продовольча безпека – це здатність окремих регіонів країни 

самостійно забезпечувати себе необхідним обсягом та асортиментом продуктів 

харчування. Відповідно до цього підходу, досягнення регіональної 

продовольчої безпеки передбачає реалізацію таких основних напрямів 

вирішення проблеми: 

1) підтримання постачання продовольства на рівні, достатньому для 

здорового харчування; 

2) забезпечення належного рівня платоспроможного попиту населення; 

3) усунення залежності від імпорту та поставок з інших регіонів та захист 

інтересів вітчизняних товаровиробників. 

Центральним елементом регіональної продовольчої безпеки є 

забезпеченість продуктами харчування. Доступність продуктів харчування 

виявляється у трьох формах. Фізична доступність передбачає просту наявність 

на споживчому ринку життєво необхідних продуктів, економічна доступність 

включає фінансову можливість їх отримати, а соціальна – мінімальну 
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диференціацію у споживанні головних груп продуктів серед різних верств 

населення. Із доступністю продуктів харчування пов’язана з самодостатністю 

держави у забезпеченні відповідними товарами її населення. Оптимальним є 

стовідсоткове забезпечення споживчого ринку головними продуктами 

харчування власного виробництва, однак така ситуація спостерігається лише у 

деяких економічно розвинених державах. Здебільшого необхідним є 

раціональне поєднання власного виробництва й імпорту окремих видів 

сільськогосподарської продукції поряд із створенням достатніх державних  

резервів стратегічно важливих видів харчових продуктів. 

Якість наявних продуктів харчування характеризують дві наступні 

складові продовольчої безпеки – повноцінність і безпечність для здоров’я. 

Повноцінність харчування має комплексний характер і передбачає 

збалансованість раціону людини за показниками енергетичної цінності, 

поживності та забезпечення організму необхідними вітамінами та мікро- і 

макроелементами у межах встановлених раціональних норм. Відповідно, навіть 

при достатньому обсязі харчування із допустимою енергетичною цінністю 

великі групи населення можуть недоотримувати з їжею низку життєво  

необхідних речовин, що, у свою чергу, призводить до формування явища так 

званого «прихованого голоду» [1]. 

Безпечність продуктів харчування для здоров’я громадян є останньою за 

переліком, але найскладнішою для реалізації в сучасних умовах складовою 

продовольчої безпеки, адже вимагає особливої уваги з боку держави не лише до 

повноцінного забезпечення функціонування агропромислового комплексу та 

створення умов для необхідного імпорту, а й до контролю якості та 

нешкідливості харчової продукції, незалежно від її походження. 

Концепція регіональної продовольчої безпеки є складною і 

багатокомпонентною. Один із важливих етапів її розробки – ідентифікація 

факторів продовольчої безпеки. У науковій літературі, залежно від предмета 

дослідження, виділяють певну групу факторів продовольчої безпеки, серед 

яких, на нашу думку, найважливішими є економічні, ресурсні, політико-

правові, соціальні, інноваційні та психологічні. 

Економічні фактори включають здатність національної економіки 

створити необхідні умови для забезпечення регіональної продовольчої безпеки 

населення. Ресурсні фактори створюють основу для розвитку агро-

промислового комплексу регіону і зумовлюють його самодостатність. 

Політико-правові чинники діють через правові норми щодо забезпечення 

продовольчої безпеки, закріплені в національному законодавстві, та діяльність 

органів державної та місцевої влади у цьому напрямку. 

Соціальні фактори визначають доступність продуктів харчування для 

населення регіонів у контексті його соціальної диференціації, насамперед, за 

рівнем доходів. 

Інноваційні чинники відіграють важливу роль у самодостатності регіонів 

країни щодо забезпечення населення продуктами харчування та у контролі за їх 

якістю. 
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Психологічні фактори визначають ставлення індивідів, соціальних груп і 

суспільства загалом до проблем забезпечення продуктами харчування і діють 

через традиційні стереотипи споживчої поведінки, які можуть як гальмувати 

розвиток національних агропромислових комплексів відповідних держав, так і 

сприяти зростанню рівня продовольчої безпеки шляхом формування попиту на 

відповідні групи товарів [2]. 

Отже, регіональна продовольча безпека займає центральне місце у 

системі регіональної економічної безпеки. Початковий етап її формування 

вимагає створення системи моніторингу, на яку покладається завдання 

визначення фактичного її стану, прогнозування внутрішніх та зовнішніх загроз 

продовольчої безпеки. На цій основі розробляються заходи щодо локалізації та 

нейтралізації негативних факторів, що впливають або можуть у майбутньому 

вплинути на зниження рівня безпеки. Система моніторингу регіональної 

продовольчої безпеки зосереджується на наступних напрямах: агропродовольче 

виробництво, продовольчий ринок, споживання продовольства, харчування 

населення, якість та безпека продовольства. 
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Підприємництво є невід'ємним елементом функціонування конкурентної 

ринкової системи господарювання. Тому функціонування в Україні 

конкурентного середовища неможливо без розвитку підприємництва, яке є 

найбільш динамічним сектором в структурі економіки країни. 

Дослідження існуючих проблем і пошук ефективних шляхів розвитку 

бізнесу на Україні освячується в роботах багатьох вчених: Ю. Бажала, 

З. Варналія, В. Гейця, В. Диканя, с.Маринин, О.Полякова, Л. Сімків, 

А. Толстова, А. Чухна та ін. Однак незважаючи на важливість проведених 

досліджень, в умовах глобалізації сучасне функціонування підприємництва 

знаходиться під впливом багатьох чинників, що доводить необхідність 

подальшого вивчення тенденцій і перспектив їх розвитку. 

Метою дослідження є аналіз і порівняння найбільш важливих тенденцій 

розвитку підприємництва в Україні, що визначають їх місце в європейській і 

світовій спільноті. 


